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D r u c k s a c h e  N r . : 1 4 / 0 5 8 2 - 1  
 
 
 
 

  05.07.2022 

Fraktionsanfrage Antwort öffentlich 

 
 
Beratungsfolge Beratungsstatus Sitzung am TOP 
Ausschuss für Mobilität zur Kenntnis 30.08.2022 5.10 

 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage der Linken: 

Aktualität des Bundesverkehrswegeplans in Ergänzung der Anfrage der SPD 
im Ruhrparlament Drucksache Nr. 14/0563 

 
Anfrage
 
Sehr geehrte Frau von der Beck, 
 
die SPD-Fraktion hat in der Verbandsversammlung am 1.04.2022 einen Fragekatalog zur 
Aktualität des Bundesverkehrswegeplans eingebracht (Drucksache Nr. 14/0563). Wir 
bitten die Verwaltung darüber hinaus um die Beantwortung folgender Fragen bis zum 
nächsten Ausschuss für Mobilität am 24.05.2022, hier insbesondere zu den 
Autobahnabschnitten der A 2 und A 3 im Verbandsgebiet:   
 
Prüfung von Alternativen – Verlagerung von Gütertransporten auf die Schienen- bzw. 
Wasserstraßen 
 
1. Inwieweit erfolgt bei der aktuell laufenden Bedarfsplanüberprüfung (BPÜ) eine 

Untersuchung von verkehrstechnischen Alternativen, wie der Verlagerung von 
Güterverkehren auf die Schiene bzw. auf Wasserstraßen (bspw. Ausbau der 

Betuwe-Linie)? 

 

2. Welche Alternativen zum weiteren 8-spurigen Ausbau der Streckenführung der A 3 

sind konkret geprüft worden? 

 

3. Welche Erkenntnisse liegen zu konkreten Entlastungseffekten für die 
Straßeninfrastruktur und die Minimierung der Umweltbelastungen vor? 

 

Kosten-Nutzen-Analyse des Vorhabens 
 
1. Welche Parameter fließen in die Kosten-Nutzen-Analyse für die Bewertung der 

einzelnen Vorhaben ein?  
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2. Welche Rolle spielen hierbei die Unterhaltungskosten und die jeweils spezifischen 
Umweltbelastungen, die von den jeweiligen Verkehrsarten ausgehen? 

 

3. Welche aktuellen Ergebnisse liegen zur Kosten-Nutzen-Analyse der Erweiterung 
der A 3 vor? 

 
Antwort: 
 
Zur Beantwortung wird auf die als Anlage beigefügte Stellungnahme des Bundes-
ministeriums für Digitales und Verkehr BMDV verwiesen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sachbearbeiter/in Referat / 

Referatsleiter/in 
Bereich / 
Beigeordnete/r 

Regionaldirektorin 
Karola Geiß-Netthöfel 

Gabryszczak, 
Torsten 

Wagener, Maria Bereich III Planung  

Akt.zeichen Kuczera, Stefan  
   

 
 


